

Inak mám iba príjemné dojmy. Zdvorilosť, srdečnosť všetkých, s ktorými som sa stretla, vynikajúci program, prijatie na Nemeckom veľvyslanectve, stretnutie na starej viedenskej radnici s Dr. Zilkom, návšteva Opery...

*Súčasťou Herderovej ceny je ročný študijný pobyt mladého absolventa filozofie na Viedenskej univerzite. Vybrala si si dr. Ladislava Kvasza (1962), asistenta na katedre humanistiky PFUK v Bratislave. Posledná otázka je pre neho. Akej téme sa budeš vo Viedni venovať?*

Zaobieram sa filozofiou a dejinami matematiky a v súčasnosti som externým doktorantom na Katedre filozofie FF UK. Témou mojej dizertácie je problematika epistemológie a jazyka vedy. Počas pobytu vo Viedni by som sa chcel venovať podrobnejšiemu štúdiu otázok stavby matematických teórií (ako sa na ne pozerali Descartes, Leibniz, Kant, Frege a Wittgenstein) a porovnať ich filozofické výklady so súvekovou matematikou (Newton, Euler, Gauss, Riemann a Hilbert), t. j. preskúmať, do akej miery a ako presne filozofia reflektuje reálny stav vedy. Počas roka kľudnej a nerušenej práce by som rád sformuloval aspoň predbežný náčrt svojej dizertačnej práce.

*Nedá mi v tejto súvislosti nenadviazať na výzvu, ktorú v našom časopise Elena Várossová adresovala v závere svojho rozhovoru mladým: Pegas je pripravený a vy takisto. Preto by som okrem srdečného blahoželanania vám obojom chcela vysloviť aj želanie, aby spod kopyt tohto pegasa čoskoro vytryskol prameň potrebný na občerstvenie našej filozofie.*

Zhovárala sa *Marianna Oravcová*

## KIERKEGAARDOVE DNI

V dňoch 14. - 16. mája 1993 sa v priestoroch Okresnej knižnice vo Zvolene uskutočnilo filozoficko-ekologicko-kultúrne podujatie s medzinárodnou účasťou – *Kierkegaardove dni* –, ktoré v súvislosti so 180. výročím narodenia Sörena Kierkegaarda (5. 5. 1813) venovali organizátori – Kultúrne a spoločenské stredisko mesta Zvolena, Katedra spoločenských vied Fakulty ekológie Technickej univerzity vo Zvolene spolu s ďalšími – 750. výročiu obnovenia mestských výsad mesta Zvolena.

V široko koncipovanom kultúrno-spoločenskom rámci sa uskutočnilo aj filozoficko-ekologické sympóziu. Možno povedať, že o S. Kierkegaardovi i dnes platia slová K. Jaspersa z roku 1931, ktoré o S. Kierkegaardovi a F. Nietzsche napísal v svojej práci *Duchovná situácia doby*, totiž, že „videli to, čo už bolo, tušili dopredu, aj keď to vtedy neznepokojovalo, preto sa až teraz stali úplne súčasnými mysliteľmi“. Aj dnešná duchovná situácia doby je podobná. Aj naša doba má v podobe

ekologickej krízy znamenie, ktoré však málokoho vážne znepokojuje. A pritom táketo problémy, ako hovorí S. Kierkegaard, nie je možné dialekticky prekonať. Aj preto je dnes S. Kierkegaard súčasným mysliteľom.

Na sympóziu vystúpili viacerí zahraniční a domáci odborníci z oblasti filozofie, ekológie, ochrany životného prostredia a ekonómie.

Zo zahraničných hostí treba spomenúť Sörena Sörensena z Dánska, znalca života a diela mysliteľa, ktorý sa citlivo zaoberal jeho miestom a významom v dejinách dánskej kultúry a prínosom do filozofického myslenia. Jeho dánski kolegovia sa potom zaoberali kultúrnymi trendami súčasnosti (Dr. H. Dochweiler) a systémom ľudovýchovy v Dánsku (P. E. Kandrup). Zaslúžený ohlas vzbudilo vystúpenie S. Hubíka z Olomouca o Kierkegaardovi a postmodernej dobe. Podal v ňom precíznu analýzu kriticko-ironického vzťahu S. Kierkegarda k modernej dobe na pozadí komparácie s J. Derridom v *Otázkach reprezentácie, reflexie a verejnosti*. Hľadáním súvislosti medzi S. Kierkegaardom a F. Nietzsche, najmä vzhľadom na otázku autentického bytia človeka, sa predstavil I. Rolný z Brna. J. Volek z Ústí nad Labem zasa ako erudovaný filozof s mimoriadnou schopnosťou rozvíjať dialóg.

Z domácich účastníkov zaujali J. L. Veverka uvažovaním o autentickosti filozofie S. Kierkegarda a možnosti autentického filozofovania vôbec, M. Palenčár z Martina, ktorý – spolu s MUDr. P. Korcsogom – analyzoval kierkegaardovský problém úzkosti, a J. Vysopal z Prešova pojednaním o Kierkegaardovom riešení problému vzťahu človeka a Boha.

Pre viacerých účastníkov sympózia bol S. Kierkegaard inšpiráciou v uvažovaní o problémoch súčasnej doby, najmä v súvislosti s ekologickou krízou a problémom ochrany životného prostredia. Zaujali vystúpenia Z. Plašienkovej a O. Luptákovej z Bratislavy o filozofických a ekonomických aspektoch humanizácie „kvality“ života s akcentovaním duchovného a ekologického rozmeru ľudského bytia, J. Mládeka z Bratislavy k problému starnutia obyvateľstva, J. Adamíka z Bratislavy o možnosti využitia kvantovej teórie pri utváraní rovnováhy ekonomiky a životného prostredia a D. Špirku z Bratislavy o hodnotovej reorientácii spoločnosti v súvislosti s problémom preľudnenia.

Z usporiadateľskej Katedry spoločenských vied FE TU vo Zvolene prispeli svojimi referátmi M. Martinkovičová o hodnotovom svete človeka, J. Morongová o človeku ako svedomí biotického spoločenstva, P. Zdycha o ekologickom myslení a konaní mladých ľudí a P. Krchnák o probléme ľudskosti „ľudského“ bytia.

Na záver sa účastníci sympózia zoznámili vďaka M. Kapustovi s projektom GLOBAL ReLEAF, MUDr. J. Mesík zdôvodnil projekt Zdravé mesto a T. Kolenka príťažlivo predstavil Deti zeme Slovensko.

Z príspevkov, ktoré odzneli na sympóziu, bude zostavený a vydaný zborník.

*Kierkegaardove dni* umožnili komunikáciu odborníkov z rôznych oblastí a potvrdili jej prospešnosť.

Peter Krchnák